

технический уровень и продуктивность сельского хозяйства важнейших стран Азии, причины отставания этой отрасли и в связи с этим — характер основных диспропорций в развитии их экономики.

Хотелось бы отметить поставку автором вопроса о характере товарности зернового хозяйства, исследование механизма процесса ценообразования и анализ характера и особенностей воздействия мирового рынка на сельское хозяйство развивающихся стран. Некоторые выводы В. Г. Растяникова, как нам кажется, могут иметь большое научное и политическое значение. Автор убедительно показывает, в какой степени отсталость сельского хозяйства и обострение продовольственной проблемы обусловлены существованием докапиталистической земельной собственности и полуфеодалных пережитков в сфере аграрных отношений.

В механизме получения товарного зерна огромную роль все еще продолжает играть докапиталистическая рента, ростовщический процент и мелкокрестьянская аренда из нужды. В целом, по мнению автора, сельское хозяйство большинства стран третьего мира еще «не приблизилось даже к мануфактурной стадии производства (хотя в некоторых странах уже складываются отдельные очаги сельскохозяйственного производства с признаками мануфактурной стадии)» (стр. 17). Незначительным масштабом развития капиталистического уклада соответствует и крайне низкая продуктивность сельского хозяйства. Из этого следует, что развитие земледельческого капитализма является в третьем мире относительно прогрессивным явлением, поскольку оно подрывает полуфеодалную систему хозяйства, способствует выходу товарной сельскохозяйственной продукции, без чего невозможно обеспечить растущие потребности общества в продовольствии.

Размышления о путях реорганизации сельского хозяйства Азии и Африки, изложенные автором в заключительной главе работы, отличаются глубиной и нестандартным подходом. Книга В. Г. Растяникова дает полное и яркое представление о сложности, масштабах и значении продовольственной проблемы в развивающихся странах.

С. ЛЕВИН, М. СИДОРОВ

СЕЛЬСКИЙ ПАКИСТАН

ЗА ПОСЛЕДНЕЕ время в нашей стране опубликован ряд работ, посвященных экономическим проблемам Пакистана, в особенности вопросам сельского хозяйства, состояние которого оказывает огромное влияние на развитие других отраслей пакистанской экономики, на материальное положение народа.

Рецензируемая книга затрагивает широкий круг вопросов, связанных с развитием сельского хозяйства Пакистана. Автор знакомит читателя с природно-климатическими условиями этой страны, стремясь показать, какую тяжелую борьбу приходится вести пакистанскому труженику с разрушительными силами природы: наводнениями, засухой, тайфунами, с засолением и заболочиваемостью почв. Именно поэтому большое место в книге отводится ирригационному строительству, от которого во многом зависит прогресс сельского хозяйства страны.

Анализируя процесс развития сельского хозяйства Пакистана за более чем 20-летний период самостоятельного существования государства, автор показывает, что в первое десятилетие независимости страны сельское хозяйство в целом, и особенно полеводство, развивалось довольно медленно. Именно в этот период резко обострилась продовольственная проблема, в результате чего значительно возрос импорт продовольствия. Это обстоятельство было обусловлено в основном сохранением в системе аграрных отношений многочисленных пережитков феодального и колониального прошлого и недостаточным вниманием, уделяемым в то время нуждам сельского хозяйства. В стране крайне медленно шло ирригационное строительство, слабо расширились посевные площади, явно недостаточными были меры по защите пахотных земель от раз-

рушения. Отсюда очень низкие темпы роста сельскохозяйственного производства — примерно один процент в год при ежегодном приросте населения в 2,4 процента.

Определенные сдвиги в области сельского хозяйства произошли после проведенной в 1959 году аграрной реформы, которая устранила некоторые из наиболее вопиющих пережитков прошлого и способствовала росту сельскохозяйственного производства. Были предприняты шаги по улучшению технической базы сельского хозяйства, внедрению современных методов обработки земли, усилению борьбы с заболочиваемостью и засолением почв. Развернулось ирригационное строительство, символом которого стало сооружение грандиозного гидроэнергетического комплекса в бассейне реки Инд. В результате всего этого в годы второго пятилетнего плана (1960—1965 годы) темпы и абсолютный рост сельскохозяйственного производства были выше, чем за весь предшествующий период. Среднегодовой прирост сельскохозяйственной продукции (3,5 процента) обогнал прирост населения (2,6 процента).

Несмотря на достигнутый успех, подчеркивается в книге, основные недостатки сельскохозяйственного производства Пакистана не преодолены.

Главное препятствие на пути развития сельского хозяйства — сохранение полностью изжившей себя системы аграрных отношений, которая была лишь несколько модернизирована реформой 1959 года. Помещицкая собственность на землю, малоземелье и раздробленность участков крестьян, аренда — все это затрудняет, а зачастую и исключает широкое распространение современных методов ведения хозяйства, тормозит прогресс в важнейшей отрасли пакистанской экономики и неизбежно приведет к дальнейшему обострению глубоких социальных противоречий в пакистанской деревне.

В. МОСКАЛЕНКО

М. Яковлев. Аграрный Пакистан, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1968, 144 стр.